
Лекция № 3
Организационно-
правовые формы 

проведения
 эколого-экономического 

аудита 



Субъекты правоотношений
при осуществлении

 хозяйственной деятельности 

как предмета экоаудита 
▪ РФ в лице федеральных органов государственной 

Власти
▪ Субъекты РФ в лице органов государственной 

власти субъектов РФ
▪ Органы местного самоуправления
▪ Юридические лица, осуществляющие отдельные 

виды  производственной деятельности 
▪ Юридические лица, осуществляющие 

предпринимательскую деятельность в целях 
охраны окружающей среды (ст. 17 ФЗ «Об 
охране окружающей среды»)

▪ Объединения граждан (ФЗ « Об общественных 
объединениях»)

▪ Инвесторы, страховщики, банки, фонды и т. д.
▪ Физические лица (граждане и лица без 

гражданства)



Организационно-правовые формы 
аудиторской организации

❑ закрытое акционерное общество (акции распределяются 
только среди учредителей  или заранее определённого круга 
лиц);

❑ общество с ограниченной ответственностью (это 
коммерческое общество, которое ведёт свою деятельность на 
основании устава, обладает капиталом, разделённым между 
учредителями в определённых пропорциях).;

❑ общество с дополнительной ответственностью (участники 
общества солидарно несут субсидиарную ответственность по 
его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех 
кратном размере к стоимости их вкладов). 

❑  полное товарищество (участники в соответствии с 
учредительным договором занимаются предпринимательской 
деятельностью от имени товарищества и несут солидарно-
субсидиарную ответственность по его обязательствам);

❑  товарищество на вере ( (коммандитное товарищество) 
— коммерческая организация, основанная на складочном 
капитале, в которой две категории членов: полные товарищи и 
вкладчики-коммандитисты)

❑ производственный кооператив (добровольное объединение 
граждан на основе членства для совместной производственной 
и иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном 
трудовом и ином участии и объединении его членами 
имущественных паевых взносов) 



Аудируемый хозяйствующий субъект 
должен быть представлен

 в качестве: 
❖ Субъекта права, осуществляющего 

деятельность в одной из 
организационно-правовых форм, 
закрепленных Гражданским кодексом 
РФ;

❖ Объекта прав (предприятия);
❖ Организации;
❖ Продукционной системы, с 

использованием которой 
осуществляются необходимые 
технологические процессы;

❖ Природопользователя;
❖ Объекта безопасности (защиты).



В ст 50 ГК РФ установлено,
 что хозяйственные организации 
осуществляют деятельность:

� Как коммерческие организации в 
организационно-правовой форме хозяйственных 
товариществ и обществ, производственного 
кооператива, государственного унитарного и 
муниципального унитарного предприятий;

�   Как некоммерческие организации объединения в 
организационно –правовой форме 
потребительского кооператива, общественных 
или религиозных организаций (объединений), 
учреждений, финансируемых собственником, 
благотворительных и иных фондов, 
некоммерческого товарищества, некоммерческого 
партнерства и т. д.



Аудит
 (в зависимости от 

того,
 кто его 

осуществляет)

внешний 
аудит

внутренний 
аудит 



Внешний аудит

Внешний аудит проводится на договорной 
основе аудиторскими фирмами или 
индивидуальными аудиторами в целях 
объективной оценки достоверности 
бухгалтерского учета и финансовой 
отчетности хозяйствующего субъекта. 



Внешний аудит
✔ осуществляется независимым аудитором, 

аудиторской организацией, имеющими 
лицензию на данный вид деятельности и 
формирующими аудиторскую "команду", в 
состав которой могут входить и представители 
предприятия 

✔ со специализированной аудиторской фирмой 
или специалистом заключается договор путем 
возмездного оказания услуг (правила 
аудиторской деятельности «Порядок 
заключения договоров на оказание 
аудиторских услуг»)

✔ По результатам проведенного внешнего аудита 
отчетности предприятия аудитор должен 
выразить мнение о достоверности этой 
отчетности либо отказаться в аудиторском 
заключении от выражения своего мнения 



Внутренний аудит представляет собой 
независимую деятельность в организации 
по проверке и оценке ее работы в 
интересах руководителей. 

Внутренний аудит



Внутренний аудит
■ Осуществляется лицом, состоящим в штате предприятия
■ Основным назначением внутреннего аудита является 

информационное обеспечение органов управления организации 
■ К функциям внутреннего контроля можно отнести:
                    - проверку звеньев управления организации, выявление 

недостатков управления и разработку рекомендаций по 
повышению эффективности управления;

                     - оценку эффективности деятельности предприятия
■ Задачи внутреннего аудита определяются советом директоров или 

исполнительным органом управления исходя из информационных 
потребностей для целей принятия эффективных управленческих 
решений 

■ аудитор придерживается должностной инструкции аудитора и 
разработанных предприятием стандартов внутреннего аудита 

■ По результатам проведенного внутреннего аудита аудитор 
подготавливает отчетность, предназначенную для совета 
директоров или исполнительного органа




